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Здійснено емпіричні дослідження маркетингового управління підприємств залізничного 
транспорту (перевізників). Отримано цілісну картину рівня маркетингового управління 
потенціалом підприємств залізничного транспорту. Досліджено їхні маркетингову полі-
тику, інноваційну політику, інвестиційний клімат, інформаційне забезпечення. Сформо-
вано портрет підприємств, що репрезентують ринок залізничних вантажних перевезень 
України.  
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Постановка проблеми 
Транспортна галузь незмінно займає важливе місце в економіці України та забезпечує обслу-

говування внутрішніх, експортних/імпортних та транзитних перевезень вантажів і пасажирів. У 2022 р. 
більше, ніж будь-коли, залізниця сприяє розвитку економіки, забезпечує мобільність та тери-
торіальну інтеграцію. Підписання Угоди про Асоціацію з Європейським Союзом поставило перед 
Україною питання інтеграції у єдиний транспортний простір Євросоюзу. Сьогодні європейська полі-
тика ставить мету створення безпечного суспільства, в якому транспорт та зокрема залізниця відіграє 
важливу роль як частина вирішення деяких найактуальніших проблем сучасності. Відповідно до цієї 
угоди, Україна взяла на себе зобов’язання відкрити ринок залізничних перевезень за принципом  
вертикального розділення залізничної монополії та відкриття доступу приватних операторів до 
залізничної інфраструктури (так звана лібералізація). Якщо очікуване відкриття ринку залізничних 
перевезень здійснити без добре спланованих системних заходів –для української економіки виник-
нуть ризики щодо забезпечення ефективної логістики. Належні пріоритети щодо інноваційних, мар-
кетингових та логістичних політик підприємств дадуть можливість успішно розвиватись у довгостро-
ковій перспективі. 

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Вибраний у статті напрям дослідження стосується широкого кола питань. Зокрема, проблема-
тикою маркетингових досліджень ринку залізничних вантажних перевезень займались такі вітчиз-
няні вчені, як В. Л. Дикань, С. С. Гринкевич, О. І. Зоріна, В. І. Копитко, Н. Є. Каличева та інші.  

Сучасні тенденції розвитку підприємств залізничного транспорту в умовах цифровізації 
досліджено у працях О. Б. Мних, З. П. Двуліт, Г. В. Обруч, О. Г. Кірдіна та А. С. Ямпольської, 
І. В. Токмакова та ін., зокрема, у контексті впливу цифровізації на функціонування ринку залізнич-
них перевезень.  
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Проблему лібералізації ринку залізничних перевезень розглядають у своїх працях такі за-
рубіжні вчені, як Ів Крозе, А. Доліньова, С. Дулеба, С. М. Фергюсон, М. Макітало, П. Перенне, які  
аналізують різні сценарії конкуренції на ринку залізничних перевезень конкретної країни. 

Стратегічні аспекти розвитку залізничного маркетингу розкрито у роботі І. М. Аксьонова. 
Зокрема, автор пропонує перейти на маркетинго-логістичний менеджмент, який дасть змогу вирішу-
вати економічні проблеми найефективнішим способом. 

Питання щодо специфіки інноваційного розвитку України та підприємств ринку залізничних 
перевезень дослідили С. М. Ілляшенко, І. Ю. Зайцева, Є. М. Кузнецов. У своїх працях ці науковці 
вивчали засади інвестиційно-інноваційного розвитку українського ринку залізничних перевезень. 

В Україні комплексними дослідженнями ринку залізничних перевезень займаються спеціалізо-
вані інститути, такі як Український інститут майбутнього, Центр транспортної стратегії, Український ло-
гістичний альянс, Український транспортний союз, Центр економічної стратегії та інші інституції. 

Загалом, зазначені вище дослідження стосуються ринку залізничних перевезень і недостатньо 
дослідженим є питання маркетингового управління підприємств залізничного транспорту (перевіз-
ників), які репрезентують цей ринок. 

 
Формулювання  мети і завдань 

Метою цього дослідження є формування загальної картини рівня маркетингового управління 
підприємств залізничного транспорту, а саме перевізників. Відповідно до мети автори сформулювали 
гіпотези, визначили конкретні цілі та пошукові питання дослідження  (табл. 1).  

 
Таблиця 1  

Гіпотези і постановка цілей дослідження 

Цілі дослідження Пошукові питання Гіпотези дослідження 

1. Оцінити 
маркетингову 
політику підприємств 

Основні вимоги клієнтів до якості 
Наявна політика обслуговування клієнтів 
Основні вимоги клієнтів до сервісу 
Методи оцінювання якості обслуговування 
клієнтів 

Низька клієнтоорієнтованість 
Головна увага у перевезенні 
сконцентрована на вантажі, а не на 
клієнті  

2. Здійснити оцінку 
інвестиційного 
забезпечення 
розвитку потенціалу 

Який інвестиційний проєкт є 
першочерговим у впровадженні для 
розвитку потенціалу підприємств 
залізничного транспорту? 
Процедура залучення та освоєння 
інвестиційних коштів 

Залучення та правильне освоєння 
інвестицій є ключем до розвитку  
потенціалу підприємства та галузі 
загалом 

3. Оцінити стан 
інформаційного 
забезпечення 

Чи автоматизована система управління 
підприємством? 
Чи інформаційна система доступна для 
усіх учасників перевізного процесу? 
Який результат використання 
інформаційних технологій? 

Низький рівень використання 
цифрових технологій для розвитку 
сучасної залізниці 

4. Оцінити 
інноваційний клімат 
та систему 
менеджменту 

Оцініть інноваційний клімат підприємства 
Ваше ставлення до змін 
Обізнаність та використання концепцій 
управління підприємством 

Інноваційний клімат несприятливий 
через застарілу систему 
менеджменту (функціональний 
підхід, а не процесний) 
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Методи дослідження 
Для досягнення мети дослідження використано емпіричні методи, а саме опитування. В опиту-

ванні взяли участь керівники всіх перевізників, що представляють ринок залізничних вантажних пе-
ревезень і є учасниками Асоціації українських залізничних перевізників (рис. 1). Тому за ступенем 
охоплення обстежуваної сукупності дослідження є суцільним.   

 

 
Рис. 1. Портрет підприємств, які брали участь в опитуванні та репрезентують 

 ринок залізничних вантажних перевезень 

Джерело: власна розробка. 
 
Використано інструмент збирання даних – анкету Google Form, яка містила шість тематичних 

блоків питань (загалом 33 запитання). Анкета містила різні запитання, а саме: відкриті, закриті, аль-
тернативні, ранжування, шкалу ставлень, оцінювальну шкалу, шкалу важливості. Комунікація між 
респондентом та дослідниками здійснювалась у режимі online за допомогою e-mail (30 %),  Facebook 
(50 %), LinkedIn (20 %) у  квітні – травні 2020 р.  

 
Виклад основного матеріалу 

Відповідно до наведених вище цілей маркетингового дослідження автори отримали резуль-
тати, що стосуються маркетингової політики підприємств, інвестиційного забезпечення логістичного 
потенціалу підприємств, інформаційного забезпечення підприємств, інноваційного забезпечення  
підприємств. Результати подано на рис. 2. 
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Рис. 2. Інфографіка дослідження маркетингового управління потенціалом  

підприємств залізничних вантажних перевезень  

Джерело: на основі власного дослідження. 
 
Результати щодо кожного із досліджуваних блоків: 
1. Підприємства залізничних вантажних перевезень працюють, орієнтуючись на основні ви-

моги своїх клієнтів. У питанні сертифікації клієнти дотримуються національної сертифікації (40 %) 
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та лише 10 % міжнародної, 40 % відповіли, що основне для їхніх клієнтів фактично перевезення, а 
сертифікація не має значення.  

Лише 20 % опитаних мають затверджену політику обслуговування і у своїй діяльності керу-
ються основними процедурами, описаними у ній; 50 % – не мають затвердженої політики обслугову-
вання, проте планують запровадити. Також цікаво, що 20 % опитаних не мають та вважають непо-
трібною такого виду стандартизацію на підприємстві.  

Основні вимоги клієнтів до сервісу (від найпріоритетнішого): вчасність – надійність – збере-
женість вантажу – безпека руху – стан рухомого складу – взаємодія з іншими видами транспорту – 
електронний документообіг. Серед методів оцінювання якості обслуговування клієнтів у опитаних 
найпопулярнішими є аналіз скарг (60 %) та робота з рекламаціями (30 %). 

Залізниця, здійснивши вантажоперевезення, недостатньо уваги приділяє якісному обслугову-
ванню клієнтів та не отримує необхідну інформацію від вантажовласників,   вантажовідправників та 
вантажоодержувачів стосовно якості умов оформлення вантажу та інших організаційних аспектів 
взаємодії їх із залізницею. Маркетингова політика повинна працювати на випередження, оскільки 
через міжгалузеву конкуренцію, глобалізацію та світову інтеграцію залізниця втрачає свої позиції як 
клієнтоорієнтована галузь.  

2. Попри накопичені проблеми галузі, залізничні вантажні перевезення України залишаються 
інвестиційно привабливим. 

Можливими джерелами інвестування є Європейський Союз (10 %) та китайські інвестиції в 
“Шовковий шлях” (20 %). Залучення та правильне освоєння інвестиційних коштів –  реальний шанс 
подальшого розвитку для галузі залізничних вантажних перевезень. Пріоритетними інвестиційними 
напрямами є оновлення парку тягового рухомого складу, оновлення парку вантажних та пасажирсь-
ких вагонів, також респонденти вказали на важливість та першочерговість інвестицій у кадровий по-
тенціал. Інвестиції у ІТ-рішення необхідні, проте не першочергові.  

3. На жаль, отримані під час дослідження результати незадовільні – лише 20 % опитаних мають 
повністю автоматизовану систему управління, 20 % – окремі сфери діяльності, аж 30 % не планують 
автоматизувати свою систему. Інтегрованість у ланцюг поставок повинна досягатись через доступ-
ність системи для всіх учасників перевізного процесу – серед опитаних 50 % частково доступна,  
30 % повністю доступна та 20 % недоступна. Досягнуті результати від цифровізації: удосконалення 
бізнес-процесів (80 %), зменшення витрат часу (70 %), покращення обслуговування клієнтів (60 %) 
та навіть зменшення собівартості (20 %). “Цифрові технології – основа та рушійна сила розвитку 
сучасної залізниці”, – з цим висловом погоджуються 90 % опитаних і лише 10 % не схиляються до 
такої думки. 

4. Інноваційно-інвестиційне забезпечення впливає на техніко-технологічне забезпечення підп-
риємства, становить основу розвитку підприємств та приводить до якісних змін. Сучасні концепції 
управління маловідомі й не використовуються на підприємствах. Інноваційний клімат підприємства 
оцінюють як сприятливий на 20 %, менш сприятливий 30 % та задовільний 40 %. Велика кількість 
концепцій управління підприємством невідомі для респондентів: теорія обмежень, lean-методології, 
бенчмаркінг, реінжиніринг. Використовують на вітчизняних підприємствах такі концепції: управ-
ління якістю, логістика, маркетинг, управління відносинами з клієнтами. 90 % опитаних погоджу-
ються із тезою, що “зміни – це можливості”.  

 
Висновки 

На підставі результатів дослідження можна зробити такі висновки: 
1. Підприємства залізничних вантажних перевезень орієнтовані на вантаж, а не на клієнта. 
2. Попри накопичені проблеми галузі, залізничні вантажні перевезення України залиша-

ються інвестиційно привабливими. 
3. Сучасні реалії вимагають від усіх сфер економіки неабиякої гнучкості – впровадження  

інформаційних технологій уздовж всього ланцюга постачання тепер є не конкурентною перевагою, 
а життєвою необхідністю. 
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4. Інновації відіграють значну роль в розвитку галузі й істотно впливають на ефективність та 
імідж як галузі, так і країни. 

Загалом, рівень маркетингового управління досліджуваних підприємств залізничного транспорту 
не можна оцінити як прогресивний, зважаючи на стратегічність самої галузі. Робота головного 
підприємства залізничної галузі викликає справедливі нарікання клієнтів, що, безперечно, свідчить 
про наявність складніших, системних перешкод для її подальшого розвитку. Значною маркетинго-
вою проблемою вантажних перевезень залізницею є низька клієнтоорієнтованість. 

 
Перспективи подальших досліджень 

Діяльність залізниці у кризових умовах, а саме тривалого поширення пандемії Covid-19 та 
війни в Україні 2022 р., актуалізує дослідження функціонування підприємств ринку залізничних  
вантажних перевезень у таких обставинах, що є предметом окремого дослідження. 
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Purpose: to form a general understanding of marketing management level in regard to railway 
transport enterprises (carriers). 

Methodology. Empirical methods were used to achieve the research purpose, namely, a survey of 
enterprise managers representing the rail freight transportation market. Data collection tool used – 
Google Form questionnaire including 6 thematic question blocks (33 questions in total). The questionnaire 
incorporated questions of a different nature, namely: open, closed, alternative, ranking, attitude scale, 
rating scale, importance scale. Communication between the respondent and the researchers was carried 
out online using e-mail (30 %),  Facebook (50 %), LinkedIn (20 %).  

Findings. The research conducted proved railway freight transport market enterprises are focused 
on the cargo, and not on the client; despite accumulated problems characterizing the industry, the rail 
freight transport market of Ukraine remains attractive for investment; modern realities demand all the 
spheres of economy to demonstrate considerable level of flexibility – information technology 
implementation proved to be vital now; innovations play a significant role in the industry development 
and have a significant impact on the efficiency and image of both the industry and the country. 

Practical implications. The results this study provides are of particular interest to the railway 
transport market enterprise managers seeking to improve their marketing strategy compliance with 
modern conditions and to strengthen their competitive position on the market. In addition, the results 
provide stakeholders with ability of improving the marketing communication tools used to build and 
maintain B2B interactions in the rail freight market. 

Value. The study presents marketing research results along in-depth analysis indicating existence 
of a rationale for increased attention to marketing management of enterprises, implementation of effective 
marketing and logistics mechanisms, as well as increased attention to digitalization in the conditions of 
railway freight transportion market liberalization. 

Key words: railway transport enterprises; carriers; marketing management; railway freight 
transportation market; potential. 
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